
3. Egy körgyűrű külső körének területe 5?'l ' cm, a kör-
gyűrű vastagsága 3'1 cm. Mennyi a belső kör átmérője? 

Hogyan kell a feladatot megoldani? Mit számítunk ki elő-
ször? (A külső kör átmérőjét.) Hogyan kapjuk meg? Mi lesz 
a következő lépésünk? — A példát mindenki önmaga oldja 
anieg! 

Mennyi a belső kör átmérője? Te mennyit kaptál? 

y. összefoglalás. 
Hogyan számítjuk ki a kör kerületét? területét? Hogyan 

számítjuk ki a kör átmérőjét a kerületből? Hogyan határoz-
zuk meg a területből a sugarat? Hogyan szólnak a számítások 
képletekkel kifejeizve? 

o 

VI. Házi feladat kijelölése. 
Krix Márton. 

Természettan. 
banítás a polg. isk. III. osztályában. 

Előző számunkban bemutattam, hogy az egyik igen kiváló 
újabb német középiskolai tankönyv (Philipp és Martens: Phy-
-sik für Mittelschulen, 1940.) miként tárgyalja ezt a tételt. 

összehasonlítás kedvéért most bemutatom, hogy mi ezt a 
tételt miképpen dolgozzuk ki a polgári iskolában. A tétel ki-
dolgozása megjelent Fizika, gyakorlati tanítások című mun-
kám II. részében, ugyancsak 1940-ben. 

A szem és a látás. 
Eszközök és anyagok. 1. A szem szétszedhető min-

tája. 2. Egy állati szem felboncoláshoz. 3. Két domború lencse. 
4. Egy homorú lencse. 5. Egy felfogó papírernyő. 6. A szem 
felvágásához tálka és éles kés, olló. 7. Ha van, stereoszkőp 
képpel. 8. Gyertya. 9. Színes kréták, melyekkel a szem egyes 
Tétegeit- különböző színben ábrázoljuk. Az in- és szaruhártyát 
fehérrel, az érhártyát pirossal, az ideghártyái sárgával. 

I. Számonkérés. A fényképezés. 
II. Bevezetés. 
Mindenkinek van két csodálatosan megszerkesztett fény-

képező gépe! Vájjon mi az? A szemünk! 
Minden gyerek megpróbálta már behunyni szemét és így 

tapogatni az őt körülvevő világot. Mi a különbség a látó és a 
vak ember tájékozódása között? Csak azokról a tárgyakról 
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tud, amelyet kezeügyébe esnek. A távolabbi tárgyakról nem 
tud. Ismeri-e a virágok színét? 

Bizonyára voltatok már sötét szobában! Milyen nyugtala-
nító érzés, hogy az ember semmi fényt, semmi tárgyat nem 
lát. A vak nem látja a virágok és gyümölcsök színét, nem lát-
ja szüleinek arcát. Csak arról vesz tudomást, ami hozzáér tes-
téhez! Szánalommal vagyunk a vakok iránt, s tudom, hogy ti 
is segíteni igyekeztek szegény vak embertársainkon, ha elétek 
kerülnek. Miről ismerjük fel már messziről a vakokat? (Fehér 
bot.) Különösen bol szorulnak segítségre? (Útkereszteződésnél, 
úton való átmenetnél, az ismert úton levő szokatlan akadá-
lyoknál.) Mi a kötelességünk ilyenkor velük szemben? (Ve-
zetés.) 

Amit nagyon értékesnek tartunk, arra azt mondjuk, hogy 
vigyázunk rá. mint a szemünk világára. 

Ismerkedjünk meg szemünk szerkezetével! 
III. Tárgyalás. 
Szemgolyóink jól védett, kipárnázott, csontüregben feksze-

nek. Közel gömb alakú, elülső része azonban erősebben kidom-
borodik. Rajzoljuk le jó nagyra, hogy a sok kis részlet szá-
mára maradjon benne elegendő belv! (Magunk a táblán egy 
méter átmérővel, a tanulók füzetükbe 10 cm átmérővel raj-
zolják. Egy fél krétát oldalára fektetve rajzoljuk az inhártyát, 
elülső részét, a szaruhártyát már kréta-beggyel.) A szemgo-
lyót vastag, igen erős inas hártya, az inhártya alkotja. Ennek 
színe porcellánfehér, a fényt nem bocsátja át. Elülső része 
azonban üvegszerűen átlátszó, ezt a részét szaruhártyának ne-
vezik. Miért kell ennek átlátszónak lennie? (Hogy a fénysu-
garak a szem belsejébe juthassanak.) Ez a mi sötétkamránk. 

Az inhártya alatt egy második vékony hártya van, amely 
vérereknek a szövedéke. Mi a vérerek feladata? (A szem bel-
sejének táplálása.) Az érbártyában fekete festékszemcsék tö-
mege van. Milyen célt szolgál ez a fekete festék? (A szem bel-
seje ne verjen vissza fénysugarat, mert ez zavarná a látást. A 
fekete anyag elnyeli a fénysugarakat.) Ennek az érhártyának 
a folvtatása elől egv kis kerek függöny, közepén kis kerek nyí-
lással. Ez az elülső függöny minden ember szemében más 
színű. Barna, feketés, kékes, sárgászöld és e szerint mondjuk 
valakire, hogy barna, vagv kékszemű. Á szomszédok nézzék 
meg egymás szemeszínét! Figyeljétek meg, hogy ennek a hár-
tyának sötétebb, világosabb részei vannak ugyanabban a szem-
ben is: nem egységes színű, hanem kissé tarka. Ezért ezt a 
hártvát. szivárvánvhártyának nevezzük. 

Ennek a szivárvánvhártyának a közepét feketének látjuk.. 
Amint mondottuk, ez kerek nyílás ezen a függönvön. Miért 
kell itt nvílásnak lennie? (Hogy a fény a szem belsejébe jut-
hasson.) Ennek a neve szembogár, vagy idegen szóval pupillád 
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Miért látszik ez feketének? (A szem belseje nem ver vissza 
fényt.) 

A szivárványhártya összehúzódni és kiterjedni képes. Ha 
összehúzódik, a szembogár nagyobb lesz, ba kiterjed, a kö-
zepén lévő nyílás megkisebbedik. Van egy házi állatunk, 
amelynek szemén ezt feltűnően lehet látni, bár szembogara nem 
kerek, hanem hosszúkás! (A macska.) Mikor igen keskeny a 
macskánál ez a nyílás? (Erős világításban; homályban erősen 
megnagyobbodik.) Mi lehet ennek a célja? (Védelem a szemet 
rontó túlsolc fény ellen. A Napba nézni nem tudunk, de eről-
tetni nem is tanácsos.) A szem tehát alkalmazkodni tud a fény 
mennyiségéhez. Ezt egymás szemén is megfigyelhetjük! Jöj-
jön ki két tanuló! (Egymással szembe fordítjuk őket úgy, hogy 
az egyik az ablakkal szembe, a másik annak háttal álljon. Fel-
szólítjuk őket, hogy jól nézzék meg egymás szembogarának 
nagyságát, azután gyorsan cseréljenek helyet. Ha lehet, ezt a 
tanulók összességével megcsináltatjuk.) 

Az érhártyán belül még egy harmadik hártya van.' Ez 
rendkívül finom kis készülékek tömege. Ezek a kis készülékek 
érzékenyek a fényre és a színekre. Ugyanazt a szerepet játsza 
ez a hártya, mint a fényképezőgépben a fényérzékeny lemez, 
vagy a film. A sok-sok ezer kicsiny fényérző idegkészülékből 
egy-egy szálacska indul az agyba. Mind összefut a szemgolyó 
egy pontján, és egyesülve egy kötegben folytatják útjukat 
agyunk felé. Ezek viszik a jelentést, hogy mennyi fény, milyen 
szín érte őket. Agyunk ezt a jelentést felfogja és ekkor mond-
juk, bogv látjuk a tárgyakat. Hogy mi ez a jelentés, hogyan 
lesz ebből látás, azt ma sem tudjuk. 

Ez a harmadik hártya az ideghártya. De nem minden ré-
sze egyenlő érzékenységű. A szemtengely irányában egy ke-
rekded helyen igen sűrűen vannak az idegvégződések. Ez a 
hely a sok kis végkészüléktől sárga színű, ez a sárga folt. 
Csak azt látjuk tisztán és élesen, aminek a képe erre a helyre 
esik. A szem egyéb helyére eső képeket csak körvonalakban 
látjuk. Nézzen hnindenki a szemembe és figyelje meg, hogy, 
akkor is észreveszi az ablakot, de nem tisztán. Ha az ablakot 
akarjuk élesen látni, fejünket, illetve szemünket annak irá-
nyába fordítjuk. 

(Ismételtessük át a szem bárom rétegét, szerepük megje-
lölésével. Az ismétlés legjobb módja, ha egy állati szemet (mé-
szárostól beszerzett marhaszemet, más hí ján baromfi, vagy hal-
szemet) felvágunk a tanulók előtt. Az egyes hártyák felisme-
rése csak az elmondottak után lehetséges. Jól látható az in-
hártya és szaruhártya, a zöldesen csillámló ideghártya és an-
nak ságafoltja. A szemfestéket egy kis vízben lemossuk. Ész-
re fogják venni a tanulók, hogy a szem belsejét kocsonyás víz-
tiszta anyag tölti ki és meglepetéssel látják a szemlencsét.) 
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A szivárvány hártya mögött köröskörül fogva izommal, 
található a szemlencse. Anyaga az ép szemben üvegszerűen át-
látszó. Alakja milyen? (Kétszer domború.) Egyik oldala erő-
sebben, a másik kevésbbé domborodik ki. Tehát megtaláltuk 
azokat a fő részeket, amelyek a fényképezőgépnek alkatrészei. 
Csak lencsezár nincsen. Miért felesleges ez? Folytonosan lát-
juk a körülöttünk levő világot, s a mi szemünk érzékeny ré-
tege helyett agyunk rögzíti meg a látott dolgokat. De még a 
zár is megvan, ha az szükséges! (A szemhéjak.) 

A szemlencse mögötti teret teljesen átlátszó víztiszta ko-
csonyás anyag, a lencse előtti előcsarnokot pedig vizszcrű fo-
lyadék tölti ki, hogy a szemgolyó össze ne lapuljon, be ne es • 
sen. 

Miért szükséges a látáshoz két szemgolyó? Figyeljéiek meg 
az én szemgolyóm állását! (Ujjunk begyét tíz cm-re állítjuk 
szemeink elé és mindkét szemmel nézzük; a tanulók láthat-
ják a két szemtengely erős összehajtását, amint mondani fog-
ják, kancsalítását. Ujjúnkat most lassan távolítjuk szemünk-
től. Ismét szemünkhöz közelítve nézzük újjunkat.) Ha a sze-
münkhöz közel tartott újjunkat felváltva jobb, majd bal 
szemmel nézzük, érdekes dolgot figyelhetünk meg! (Előmutat-
juk.) Csináljátok meg ti is! (Észreveszik, hogy mindegyik szem 
más képet lát. Először csak azt fogják jelenteni, hogy „az uj-
juk ugrál jobbra-balra". Fel kell hívnunk figyelmüket, hogy 
az ujjnak hol jobb, hol baloldalából látnak többet.) A két kép 
nem egyezik, de azért egyes részei mégis egybeesnek. Ha egyik 
szemgolyónk alját újjheggyel gyengén megnyomjuk, két tel-
jesen különálló képet látunk. Próbáljátok meg! 

Ez a kétoldalról való látás okozza, hogy a testek hátrafe-
lé menő mélységét is észrevesszük. Miért iszoktuk a lerajzolan-
dó tárgyat egy szemmel nézni? (Hogy a kettős kép ne zavar-
jon aiz ábrázolásban, mert rajzban csak az egyik képet lehet 
megörökíteni.) 

(Ha van stereoszkópunk és hozzávaló képünk, akkor azt 
bemutatjuk. Magyarázata: kettős fényképezőgéppel készül a 
felvétel. _Ezek lencséjének távolsága megfelel a két szemgolyó 
távolságának. Egyik a jobb, másik a bal szemnek való képet 
örökíti meg. A stereoszkóp használatára felhívjuk a tanulók 
figyelmét: az ablaknak hátat fordítva nézzük; a képet az 
eszköz nyelén a legmesszebbre tol juk, szemünket a lencsék elé 
helyezzük és egy kis idő múlva lassan szemünk felé közelít-
jük, míg a képet élesen nem látjuk. Egyszerre csak meglepően 
kidomborítva látjuk a kép tárgyát. Egy-két tanulóval az órán 
nézetjük meg, a többivel óraközi szünetekben.) 

(A térlátás másik megoldására is találhatunk ma már 
anyagot. Ezek a képek kettős párhuzamos vonalakkal készül-
nek. Egyik kontúr piros, a másik kékkel. A képet olyan cellu-
loid-szemüveggel kell nézni, amelyen az egyik szem előtt piro3, 



a másik szem előtt kék hártya van. Ilyen képet és hozzávaló 
szemüveget hozott forgalomba az L. & C. Hardmutb iróngyár 
18 darabból álló levelezőlap nagyságú képsorozatban és ilyen 
térkép jelent meg a Földrajzi Zsebkönyv 1940-es kötetében, 
melynek kiadója a Magyar Földrajzi Társaság, Budapest 
Ugyanilyen kiállítású moziíelvételekkel is történtek már kísér-
letek.) 

Állítsuk össze egy domború lencséből és egy felfogó er-
nyőből a szem képét! (A papírernyőt felállítjuk, eléje domború 
lencsénket.) Az ernyő legyen a sárgafolt, a lencse pedig a 
szemlencse. Az előtte levő gyertya legyen a nézett tárgy. (Ügy 
állítjuk a gyertyát, hogy éles képe kisebbítve jelenjen meg 
az ernyőn.) 

Milyen tulajdonságai vannak ennek a képnek? (Valódi, 
kisebbített és fordított.) Tehát a szemünk sárgafoltjára is 
ugyanilyen kép esik. Hogyan lehet az, hogy mi még se látjuk a 
"tárgyakat, személyeket fordítva? (Erre helyes feleletet a tanu-
lók nem tudnak adni. A mi magyarázatunk sem lehet kimerí-
tő és a pszichológiai ismereteknek mindenben megfelelő.) Néz-
zetek az ablak felé! Látja valaki közületek a szemében levő 
kicsiny képet? Mi nem a szemünkben keletkező kicsiny kép 
felé fordítjuk szemünket, hiszen ez lehetetlen is, hanem a sze-
münk felé jövő sugarak irányába. Szemünk a tárgyakat is 
ezeknek a szembejutó sugaraknak irányában keresi. Ha vala-
kivel szemben állunk és ajkára nézünk, elmosódottan látjuk a 
lába felől, alulról jövő fényt is. Ha most már a lábát akarjuk 
élesen látni, akkor szemünk tengelyét ennek a fénysugárnak 
irányába állítjuk", vagyis szemünket lefelé fordítjuk. (Ajánla-
tos a táblán vázolni.) 

Ha most az égő gyertyát, vagyis a nézett tárgyat távolítom 
a szemtől, a sárgafoltot helyettesítő ernyőn levő kép elmosó-
dott lesz. Hogyan lehetne élessé tenni? (Mozdítsuk tova az er-
nyőt.) De szemünk nem változtatja nagyságát, a sárgafoltot 
nem tudjuk előre-hátra mozgatni! Mozdítsuk el a lenesét.) 
Szemgolyónkat nem tudjuk rövidebbé, vagy hosszabbá tenni! 
Egy más domborulattá lencse kell a mostani helyébe! (Legyen 
lcét különböző domborulaté, ill. gyújtótávolságú lencsénk. A 
gyertyát olyan távolságra állítsuk másodszor, hogy az első len-
cse helyébe tett második lencse éles képet adjon róla az er-
nyőn. Ezt óra előtt kipróbáljuk és a lencsék, a gyertya két he-
lyét és az ernyő helyét egy csomagoló papírlapon megjelöl-
jük magunknak.) 

Ha a tárgyat más távolságba viszem, újabb lencse kell, 
hogy éles kép keletkezzék. A Teremtő ezt bölcsebben oldotta 
meg. A mi szemlencsénk sok száz lencse domborulatát képes 
fölvenni. A széleit tartó izmok összehúzódva a lencsét lapo-
sabbá, megereszkedve domborúbbá teszik. Ha a szemünk előtt 
levő könyv betűit nézzük mereven egy darabig, azután bir-
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telen nagy távolságra levő képre nézünk, azt nem látjuk tisz-
tán azonnal, csak egy kis idő múlva. Próbáljátok meg! Miért 
nem látjuk azonnal élesen? (Idő kell bozzá, míg a lencse alak-
ját változtatja.) 

A szemnek két látáshibája szokott gyakran előfordulni. Az 
egyik inkább idősebb embereknél tapasztalható. Ha olvasni 
akarnak, az újságot, vagy könyvet szemüktől messzire tolják,, 
mert tiszta képet lencséjük csak a távoli tárgyról ad a sárga-
foltra. Ezek a távollátók. Állítsuk elő ezt az esetet lencsékkel 
és a felfogó ernyővel! (Előző kísérleteink alapján kijelöljük 
papiroson az ernyő, a lencse és a gyertya helyét úgy, hogy ha 
a második, a szemüveget jelentő lencsét a szemlencsét képvi-
selő lencse elé toljuk, éles kép jelenjen meg az ernyőn. Ugyan-
így minden helyet megjelölünk a második esetre, amikor a 
szemlencse elé homorú lencse kell.) Ebben az esetben a fény-
sugarak a sárgafolt mögött egyesülnek. Szükséges volna, hogy 
a sugarak erősebben hajoljanak össze. (Kézzel mutatjuk.) Ho-
gyan lehetne ezt elérni? (Gyűjtőlencsét kell alkalmazni.) Te-
hát a távollátóknak szemüvege milyen lencséből készüli* 
(Dombomból.) 

Ennek a látáshibának ellenkezője, amikor valaki csak úgy 
tud olvasni, ha a könyvet nagyon közel tartja a szeméhez, 
csak a rövid távolságra levő tárgyakat látja jól. Ezek a rö-
vidlátók. (összeállítjuk a lencse és ernyővel: az ernyő a szem-
lencsétől messzire kerül.) Hogyan lehetne elérni, hogy a fény-
sugarak ne a sárgafolt előtt, hanem nagyobb távolságban, ép-
pen azon egyesüljenek? (Kézzel mutatjuk a sugarak baladá-
sát.) Ezt a találkozási pontot messzebbre viszi a homorú len-
cse. Tehát a közellátók szemüvege melyik lencséből készüld 
(Homorúból.) 

Nincs szükségre szemüvegre annak, aki a könyv7 betűit 25 
cm távolságról jól látja, de élesen látja a távolabbi tárgyakat 
is. Ne erőltessük szemünket ezen az egészséges látótávolságon 
túl, mert az alakját minduntalan változtató szemlencse idővel 
elfárad, elromlik! 

A szemnek, ennek a rendkívüli érzékeny és kényes esz-
köznek sok más hibája lehet még. Helves-e hát. ha valaki a 
vásárban vesz szemüveget? Ha szemünknek valami baja, hi-
bája van, orvoshoz kell fordulni. Olyan értékes kincs, amit 
pótolni emberi eszközök nem képesek! 

iv. összefoglalás. Á szem szerkezete. Á szem alkal-
mazkodása a fény mennyiséghez és a távolsághoz. A két szem 
együttes mozgása. A távol- és közellátás. Az egészséges szem 
olvasási távolsága. 

Az anyag csak úgy végezhető el egy tanítási órán belül, 
hogy különösen a szem leírásánál rajz segítségével lehető rö-
viden végezünk. Gvakorlat kell hozzá, hogy sima és folyama-
tos menettel tegyünk eleget a követelményeknek. 
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Ha azonban a fizika a negyedik osztályba kerülne, ez 
esetben az egészségtan tanára végezné el a szem szerkezetének 
részletes leírását, s a fizikában ennek csak rövid átismétlésé-
re volna szükség. Ezzel maradna azután annyi időnk, hogy 
lassúbb menetben is elvégezhető volna az anyag. 

Maizkó Gyula. 

Kézimunka (Szlöjd). 

Lámpaernyő készítése. 
(Papírlemez munka) 

Tanítás a potg. fiúiskola III. osztályában. 

Feladataink olykor szorosan kapcsolódhatnak a vetületi 
rajz és díszítő tervezgetések anyagához. A most bemutatott fel-
adat is ilyen természetű. Hogy növendekeink a lámpaernyő 
különböző síkidomok által körülzárt formájáról helyes képet 
nyerjenek, előbb vetületi képeivel ismerkedjenek meg. A III. 
osztályos vetületi rajzok feladatsorába a jelen feladat beilleszt-
hető. Méreteiben természetesen alkalmazkodni kell az iskolai 
rajzlap nagyságához, mert az itt bejegyzett méretek az egyne-
gyedíves patronpapír nagyságához arányósítattak. 

A lámpaernyő két vetületi képe olyan helyzetben van fel-
véve, hogy arról a kiterítéshez szükséges élek valódi mérete le-
olvasható legyen. A kiterített hálózat három befoglaló körének 
sugármérete s a süveg hajlásszöge az .elólnézeten", a hasábos 
rész alapéleinek mérete a „fölülnézeten" mutatkozik. 

Az összeállított és díszített lámpaernyőt a kisméretű lát-
szati kép érzékelteti. 

Anyag: A lámpaernyő anyaga patronpapír. E papírfajta 
színe nem kimondottan fehér. Sárgásbarna árnyalatú. Egyik 
oldala simított, a másik erőteljesen szemcsézett. Az érdes oldal 
szemcséi között a vizfesték anyaga egyenletesen rakódik le, 
festőiesebb hatásokat biztosít. Ezért az érdes oldal képezze az 
ernyő külső felületét. A papir anyaga erős, rugalmas s a fényt 
átereszti, ezért a technikai kívánalmaknak is leginkább meg-
felel. Mérete: 90X63 cm. Egy feladat elkészítéséhez az ív M ré-
sze szükséges. 

Szerszámok: mérő- és rajzeszközök, olló, vágópenge és fém-
vágóvonalzó. 

A munka menete: 1 óra. Szerkesztő és vetületi rajz. — Fel-
adat: Lámpaernyő vetületei és bálójának kiterítése. — Tanár a 
szabványos méretű rajzlapon már előre beméretezi a két vetü-
leti kép s a hálózat nagyságát, valamint ezeknek a lap síkján 
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